

“学雷锋 做雷锋”优秀作品选（二）

营口好人（组诗）

陆晓旭

关刘

2023年新年伊始，关刘登上了2022年第四季度中国好人榜。15年来，她没有座右铭，却将助人为乐写成了营口人的骄傲。

从2007年成为一名志愿者，她的业余时间都献给了志愿服务。公园清理，净山、净滩，美丽海洋公益行动，她忙碌的身影背后，有成千上万营口人被时间定格，守护美丽家园的蔚蓝，在无限远的海岸线上，关刘，是流动的风景。

服务社区，关爱老人。当她得知脑血栓患者王阿姨独居14年，没有人照顾后，她每天中午都带着志愿者给王阿姨送餐。她和志愿者成了王阿姨的亲人。当了解到独居的顾阿姨因为老伴去世后整日闷闷不乐，她就常常主动上门，陪顾阿姨唠唠家常，解解闷，让顾阿姨打开心结，感受到了人间的温暖。

如果中国好人是一个人，带动另一个人，是一群人推动另一群人，那么我必须向营口致敬。我必须向关刘致敬。因为，当她化身为一朵云，在辽河的上空流动时，她已经感动了我。在云之南，我也要做一朵美丽的云，以昆明好人的形象，去美丽更多渴望变美的眼睛。

张孔祥

作为营口人，你听说过吗？张孔祥——在10年时间里，他从辽河救起了550条人命。

原来，辽河也是一张巨大的手术台。张孔祥——把自己的生命悬在上面，化作一盏无影灯，照亮了，一直是每个落水者重返人间的路。

作为营口人，你还听说过吗？在2012年8月的那一场营口洪灾里——还是张孔祥，开车载上游艇，奔赴救灾一线。多次潜入深水中，清理杂物，连续20多个小时，转移500多名被大水围困的村民。

这位营口人心中的英雄，不是大明星，但许多营口人都会记住他——一个敢于用生命换生命的。

铁骨铮铮的汉子，他才是中国最好的大爷，他才是营口耀眼的明星。

营口好人

2015年7月，一则题为——“请大家救救营口这个孩子，他得了恶性实体肿瘤”的信息，在朋友圈迅速扩散。

原来，这是一位宝宝的妈妈，在孩子刚刚查出左侧胸腔里长出一颗神经母细胞恶性肿瘤后，发出的十万火急的求救。

在此之前，宝宝妈妈和姥姥一家人已经辗转北京、天津为孩子治疗，花光了积蓄百分之三十的治疗希望。是这一家人坚持下去的勇气，百分之三十的治疗希望，也是这一家人的无助、绝望和泪水。媒体介入后，一些好心人把爱心款一笔笔打入了宝宝妈妈的账户。仅仅一个月时间，捐款就达到15万元。

这些人没有留下姓名，没有留下地址，也没有留下任何联系方式，但他们给这一家人留下了爱。有爱的营口，都希望这个宝宝好起来。在千千万万个营口人心里，其实，都有一个素不相识，却又永远都看得见的——营口好人。

张凯

他写得一手好字，用实际行动践行，多做好事，做个好人的，人生信条。

12年来，他在各类公益活动中捐资捐物近200万元。一双灼热的手总是捧着一颗奉献的心，为营口分担一份发展的责任。他面前的白纸，总会绘就一幅美丽的画卷。

他说——守护好我们共同的大家庭，我付出再多都值得——这是多么朴实的声音，它远比那些响亮的口号实在。

当我翻看报道他的有关视频，才知道站在他背后的父亲，原来也是营口市见义勇为的先进个人。一股淳朴家风徐徐吹来，浮动了写下下的每一行文字。或许张凯会看到它们，或许每一个营口人都会看到张凯，但这些都已不再重要。重要的是，在这座辽河水滋养的城市，一定会有一位读者替我收下一枚诗歌的种子，在她或者他的心上，种出千百个营口好人。

作者系昆明儿童文学研究会理事

2023年1月30日 天气：晴。今天天气很好，我想和小伙伴出去玩，可妈妈说要带我看望一位老人，我有点不想去。听妈妈说这是一位老奶奶，她一生无儿无女，生活无人照料，妈妈说她每隔一段时间就买很多好吃的去看望老人家。于是，我和妈妈一起来到了菜市场，我们买了很多新鲜的蔬菜、鸡蛋和肉。我帮着妈妈一直提到了老奶奶家，虽然很累，但是我非常地开心，

公交车是人们出行最熟悉的交通工具，也是我每天去学校的代步伙伴。看着那一抹熟悉的淡绿色，总有一股亲切感。大概是我小学四年级的时候，发生了一件让我至今也难忘的事儿。那天娇小的我背着重重的书包，被挤在公交车上，像个肉饼。在公交车上，同龄的学生不少，他们叽叽喳喳，就像是一群小鸟。路过席王站的时候，上来了一位初中生。他上车后就站着，认真地看书，全然不在意周围的一切。我旁边的一位小学妹，轻轻地拍了拍那位哥哥，示意让他坐在自己的位置

上。大哥哥摇了摇头，对小学妹腼腆地笑着。小学妹说：“我快下车了，你坐吧。”大哥哥这样才安心地坐下，但眼睛没有离开自己的书，只是头微微地点了点，表示感谢。可我知道，小学妹还有五六站才下车呢，但我也没有“拆穿”她，就让小学妹的善意溢满整个车厢，也让这种学习气氛久久地印在我的脑海。还有一件事儿发生在我身上。那天早上，我照常去坐那淡绿色的公交车。由于上班高峰期和地铁施工，车走走停停的，颠簸得十分厉害。我感到有些不适，可能是晕车了。旁边的一位银发老奶奶，看到

我脸色不对，急忙让我坐在她的座位上。我心里想，奶奶都六十多岁了，车又这么颠簸，她能受得了吗？我起初微笑着谢绝了她的好意。奶奶看了看我的校服说，“幼小”的吧，我的孙子也在那里上学，再过几站，你才能下车。小孩晕车很常见，早上没有吃早点吧？没有等我回答，她已经掏出一块饼递给我。吃了一小会儿东西，靠着车窗，吹了一会儿风，我感到好多了。虽说素不相识，可因同乘一列车，短暂的相逢，使我感受到爱与关怀。

西安市灞桥区纺织城小学六年级四班

学雷锋日记一则

贾馨棉

因为妈妈经常说，能够帮助到他人也是一种幸福。

在老奶奶家，妈妈一进屋就开始打扫卫生，我也拿起了拖布帮忙擦地，妈妈对我竖起了大拇指，老奶奶也慈祥地抚摸着我的头夸我是个好孩子，我干得更加起劲儿了。

我也不知道干了多久，妈妈也给老奶奶做好了饭菜，正好我的肚子开始咕咕叫了，我想坐在饭桌上吃饭，可妈妈拉着我要走，说我们要

回家吃。我有点不开心，妈妈却说，老奶奶年纪大了，做饭很不方便，这一顿饭老奶奶一个人能吃一天。

我似懂非懂，但也觉得很有道理，就这样，我们告别了老奶奶，一路上我跟妈妈说你可真伟大啊，妈妈笑着说，学习雷锋好榜样。我也答应妈妈，要做一个乐于助人的好孩子。

指导教师：祝小麦
葫芦岛市实验小学二年五班

淡绿色的公交车

闵诗睿

公交车是人们出行最熟悉的交通工具，也是我每天去学校的代步伙伴。看着那一抹熟悉的淡绿色，总有一股亲切感。大概是我小学四年级的时候，发生了一件让我至今也难忘的事儿。那天娇小的我背着重重的书包，被挤在公交车上，像个肉饼。在公交车上，同龄的学生不少，他们叽叽喳喳，就像是一群小鸟。路过席王站的时候，上来了一位初中生。他上车后就站着，认真地看书，全然不在意周围的一切。我旁边的一位小学妹，轻轻地拍了拍那位哥哥，示意让他坐在自己的位置

上。大哥哥摇了摇头，对小学妹腼腆地笑着。小学妹说：“我快下车了，你坐吧。”大哥哥这样才安心地坐下，但眼睛没有离开自己的书，只是头微微地点了点，表示感谢。可我知道，小学妹还有五六站才下车呢，但我也没有“拆穿”她，就让小学妹的善意溢满整个车厢，也让这种学习气氛久久地印在我的脑海。还有一件事儿发生在我身上。那天早上，我照常去坐那淡绿色的公交车。由于上班高峰期和地铁施工，车走走停停的，颠簸得十分厉害。我感到有些不适，可能是晕车了。旁边的一位银发老奶奶，看到

我脸色不对，急忙让我坐在她的座位上。我心里想，奶奶都六十多岁了，车又这么颠簸，她能受得了吗？我起初微笑着谢绝了她的好意。奶奶看了看我的校服说，“幼小”的吧，我的孙子也在那里上学，再过几站，你才能下车。小孩晕车很常见，早上没有吃早点吧？没有等我回答，她已经掏出一块饼递给我。吃了一小会儿东西，靠着车窗，吹了一会儿风，我感到好多了。虽说素不相识，可因同乘一列车，短暂的相逢，使我感受到爱与关怀。

西安市灞桥区纺织城小学六年级四班

爱管闲事的爷爷

黄卿之

“老家哪里啊？孩子读几年了？”“爷爷，你能不能少管点儿闲事？”我看爷爷像查户口一样地盘问他们，不禁感到害臊。

“这怎么是管闲事？邻里之间，就要互相帮忙。再说他们刚来，人生地不熟的，更需要帮……”爷爷边说边摇晃着脑袋。

之后，我断断续续从爷爷嘴里了解到这家人的点滴。他们是福建人，因为在老家上班的厂子不景气，所以来温州谋生。夫妻俩在菜市场卖菜，每天凌晨就要开着大卡车去运货。那个男孩才八岁，每天得自己走路去两公里外的民工子弟学校上学。

“这马路上车来车往的，大人走路都提心吊胆，一个八岁的小孩子怎么能放心……”妈妈担忧地说。“生计所迫，唉……”爷爷叹了口气。

冬天来了，天越来越冷，早上起来的时候，窗户上已经有一层薄薄的冰霜了。

爷爷怕冷，一入冬，他便不晨练了，每天要等太阳把整个街道晒得暖烘烘才下楼走走。要是赶上阴冷的雨天，他便一脚也不迈出门。可是这个冬天，他忽然很反

常。每天我起床洗漱的时候，他都已经穿戴好，准备出门了。

“爷爷，你咋……”“嘿嘿，冬天也要锻炼，也要锻炼……”他边说边套上很多年没戴过的防风手套。

转眼学校放寒假了，我再也不用在大冷的天里赶早出门了，可奇怪的是，爷爷也不晨练了，每天等太阳晒得整个房间都暖了的时候，他才踱出门去。

这天中午，忽然有人敲门。打开，是隔壁的女人。她整个人被两个大蛇皮袋团团包围住，只露出半个头。

“不知道咋谢你家老爷子，大冬天的，天天送毛娃子去学校。乡下人没啥好东西，回了趟老家，带了些土特产给你们。真的太谢谢了。”她用蹩脚的普通话对妈妈说感谢的话。

原来，爷爷口中所说的冬天也要锻炼，是送男孩去上学……

回头看了看书房墙上挂着的“好家风好家庭”荣誉牌匾，我忽然明白了……

指导老师：林晓茜
浙江温州瓯海实验小学
前汇校区四（1）班

学习雷锋好榜样

作者：夏立新



媒企联盟 合作共赢

2023

营口新闻媒体有限公司
和你一起 盛世启航

权威的媒体资源，全面的广告投放。

营口电台、营口电视台、《营口日报》、营天下APP，是塑造品牌、提升销售的绝佳平台。营口新闻媒体有限公司全媒体传播、广告业务，招商热线：3312888。

2023